

## | 头条 |

# “不建议占用假期补课”具有灵活性

■陈广江

5月，我国预计将集中迎来开学复课。针对社会关注的“为完成2020年春季学期教学任务，是否会占用双休日、公众假期进行补课”的问题，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰近日表示，不建议占用假期来补课。

补课，是各地中小学的“必答题”。因为疫情，本学期教学任务耽搁很多，而学生在线学习情况尚待摸底评估，因此可以肯定：课要补，关键是如何补。

如今教育部给出了建议：鼓励各地充分利用周一到周五的有效教学时间补课，如果实在补不回来，可调整到秋季学期甚至下学年，总的指导思想是“来日方长”，尽量不增加孩子的担负，少占用孩子的休息时间。

教育部的建议是指导性的，而不是强制性的。换言之，各地各学校应结合

自身实际，因地制宜开展补课，不建议占用假期补课，也没有禁止占用假期补课。该建议有很大“弹性”空间，一时引发争议。有网友认为，这种建议几乎等于没说，基本没啥约束力。

对教育部“不建议占用假期补课”的态度，公众应辩证、理性看待。孩子们居家在线学习的状态和效果不一，地域、城乡、校级之间以及学生个体之间，都存在不小的差异，这就决定了各地各学校的补课方式不可能步调一致，向下“放权”是必然的。至于地方如何准确拿捏尺度，尚有待观察。

不管地方如何补课，教育部的指导性建议都不是“白说”，甚至恰恰相反，该建议既具有原则性和统一性，又具有灵活性和操作性。概言之，教育部的建议向社会传递了一个明确、强烈的信号：补课方式有很多种，占用假期补课是最后的选择。此外，对线上教学情况进行摸底很

重要，甚至摸底情况决定了补课方式。

值得一提的是两种情况：一是家长们无处安放的教育焦虑，二是偏远贫困地区的孩子令人无法乐观的“停课不停学”。如何有效纾解广大家长的教育焦虑是一个老问题，也是一个难解之题，期待相关部门、学校等拿出更多积极作为。如果“来日方长”地进行补课，必须要过家长这一关。

对很多网课学习效果不佳的农村孩子来说，补课则是当务之急，可以考虑适当、适度占用假期补课。相关部门也应加大对农村教育的政策倾斜力度，比如开展精准帮扶行动等。

在疫情防控常态化条件下，不管各地以何种方式上课、补课，孩子们的安全和健康都是第一位的。比如，“五一”将至，最近部分地区学校调整或取消假期安排，主要就是出于孩子安全和健康角度的考虑。

## | 新华快评 |

## 复工复产要坚决刹住楼市“虚火”苗头

当前，我国疫情防控向好态势进一步巩固，各地复工复产正在逐步接近或达到正常水平，在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常。但与此同时，部分城市楼市“虚火”苗头开始显现，甚至出现违规染指支持实体经济的“经营贷”，对复工复产大局产生干扰，需要引起重视。

疫情影响未散，楼市反常出现火热情行。从新盘“一房难求”“喝茶费”重出江湖，到以企业名义购房、进行抵押并寻求贴息的套利，近来，深圳等地楼市异动，显现炒作之风抬头，加剧了社会焦虑情绪，也对实体产业恢复带来不利影响。

本应“精准滴灌”进入实体经济的信贷资源，缘何“跑冒滴漏”？对资金用途的监管不到位，是一个重要原因。疫情之下，不少地方政府、金融机构出台了针对实体企业的扶持政策。其初衷当然是好的。但是，不能“拨了钱”“贷了款”“贴了息”就完事，有必要进一步完善相关监督、制衡机制，确保相关资源真正用于支持生产经营。

日前，中央政治局会议强调，要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，促进房地产市场平稳健康发展。按照这一要求，针对各地区域发展情况，建立和完善长效机制，才能让“房住不炒”落到实处。

在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产的当下，各个方面都在全力推动实体经济“唱主角”。只有给实体经济构筑起健康发展的支撑，才能为社会就业提供更多条件，为创新提供更多动力，为我们未来的发展增添更多信心和底气。 ·新华社·

## | 新华时评 |

## 电商新业态，扶贫兴农大有可为

近年来，“直播+电商”等网购新模式风生水起，越来越多消费者通过观看网络直播下单购物。这种新业态也在向农村地区延伸，在一些地方，手机已成为新农具，直播已成为新农活。电商给脱贫攻坚和乡村振兴赋能，既方便消费者，又促进农副产品“走出去”，实现了多赢。

电商在助农方面的作用，在新冠肺炎疫情期间表现得尤为明显。受疫情影响，很多农村地区的特色农副产品遭遇“卖难”，部分农民甚至有返贫风险。然而，电商、直播带货等为村民们解了燃眉之急。不少地方的市长、县长、乡长通过直播为本地土特产代言，起到了积极成效。

一些电商平台积极作为，更展现出了组织化的优势。4月初，新华社民族品牌工程联合京东发起“买光湖北货”行动，湖北货线上成交额整体比2019年同期增长106%；拼多多数据显示，自2月

10日开通“抗疫助农”专区以来，拼多多售出滞销农产品总计超过16.25万吨。

疫情期间的电商助农实践证明，电商新业态在脱贫攻坚和乡村振兴中大有可为。一方面，我国贫困地区、乡村大多处于山高路远的地方，自身发展受客观地理环境限制，普遍面临“马好也怕路遥”的发展窘境。以网络为载体的电商，超越了物理空间障碍，可以让优质农副产品直接面向全国甚至全球市场，为农民致富、农村发展拓展了新可能。

另一方面，电商作为新兴业态，在提供自由灵活就业岗位、吸引年轻人返乡创业，助力乡村脱贫、振兴内生动力方面，也有优势。电商往往与“产业”结合，有助于优化农村产业结构，提升产能。用这种新业态激活农村自身的发展潜力，比传统的“输血式扶贫”更能管长远。

当然也要看到，电商新业态属于社会新生事物，在农村的发展还存在不少梗阻。比如一些乡村地处高山大川，存

在网络、物流“最后一公里”难题；一些地方农产品质量不高、同质化严重，难以融入电商链条；一些地方缺乏有效监管，缺乏人才，存在发展质量不高问题等。要让电商为脱贫攻坚和乡村振兴赋能，就必须解决好这些现实问题。

值得注意的是，今年中央“一号文件”已经提出，有效开发农村市场，扩大电子商务进农村覆盖面，支持供销合作社、邮政快递企业等延伸乡村物流服务网络，加强村级电商服务站点建设，推动农产品进城、工业品下乡双向流通。“一分部署，九分落实。”要促进电商新业态在农村地区健康成长，各级部门还应结合脱贫攻坚和乡村振兴实际，制定配套政策、细化落实举措，向具备条件的建档立卡贫困村、贫困户倾斜，加快补齐农村流通设施短板，完善农村电商公共服务体系，促进产销对接，完善利益联结机制，探索将农户纳入农村电商发展链条。 ·新华社·

## | 来论 |

## 小学生戴“一米帽”复课是个好创意

■张玉胜

浙江各地小学一到三年级的萌娃们返校复课，横跨99天的史上最长寒假终于结束了。据报道，由于一年级的娃娃们对于“一米”没有明确的空间概念，杭州养正小学想出了“一米帽”的主意，将古代的“官帽”进行大胆改良，安装上了长达一米的帽翅。不仅能锻炼孩子们的动手操作能力，还能够有意识地培养孩子和同伴保持安全的距离。

最近，各地中小学陆续复学开课。面对复课、防疫两手抓的特殊情况，许多学校都在积极探索学生齐聚校园环境下如何“保持社交距离”。养正小学祭出用“一米帽”间隔人际距离的做法，就是一个不错的创意，既使“保持社交距离”的防控要求得以具化和量化，也透视出学校关注学生健康、精于校园管理的用心良苦。

相对于充满理性和各司其职的成年人复工复产，让幼稚懵懂、天真活泼的孩子们复学复课，更需要周延细致、严密管控的防疫环境。教育部明确提出

了疫情得到基本控制、学校防控条件具备、师生和校园公共卫生安全得到切实保障的复学“三原则”。学校的防控之难不只缘于其人员高度聚集的公共场所属性，更在于扎堆聚集、打闹嬉戏是孩子们乐此不疲的天性童趣。即便校方、老师三番五次、苦口婆心地不断提醒，恐也很难让孩子们切实规避肢体接触。

尤其对于认知度受限、自制力缺失的小学低年级学生，他们不仅很难管控自己的情绪与行为，甚至连“何为‘一米’”的间距概念都恐难有具象的认知。由此解读，“一米帽”的创意，不失为对低年级学生群体的量身定制。既让孩子们对疫情防控拥有时时提醒和现实感知的教育效果，也透过“一米帽”的制作过程实际调动了孩子们想象与动手能力，可谓是一石两鸟、寓教于乐积极创意。

当然，正如凡事都具有两面性的道理，“一米帽”的复学创意也引发了人们的某些担心与争议。比如，有家长担心学生上课会否因此分散注意力，这是不是在“秀”家长们的手工，学生戴“一米

帽”上下学会否在交通方面带来某些不便等等。应该说，人们的这种担心、质疑不无道理，但问题是这种创意是不是利大于弊，而且能够透过在使用方面的具体操作实现趋利避弊。

学生戴“一米帽”间隔交际距离的效用，应该主要体现在学校的课余时间或有可能聚集的机会。上课期间由于课桌的有序隔离摆放和禁止随意走动的要求，再加上天气渐趋升温，学生大可不必戴“帽”上课，这既能规避因“一米帽”出洋相而导致学生的哄笑，也可防止“一米帽”遮挡后面学生的视线。上下学是导致学生聚集的关键时段，学校错时错峰安排配以“一米帽”举措，可大幅提升学生的防控安全系数。

开开心心上学去，平平安安回家来。这是校方和家长的热切企盼，也是疫情防控条件下复学复课的安全境界。我们点赞“一米帽”的探索创意，更期待对其科学、有序的使用管理。多些包容鼓励、多些完善提升，让孩子们在安全无虞的温馨校园里快乐学习、健康成长。

## | 今日快评 |

## 劳动防护成本岂能转嫁员工

■丁家发

新冠肺炎疫情期间，口罩很抢手，广西南宁有个别公司在给员工发工资时，不是发放现金，而是用口罩代替，这种做法合法吗？4月26日，南宁市人社部门执法人员走进工地，宣传《保障农民工工资支付条例》，为企业和员工解答了这一疑问。

(4月28日《南国早报》) 点评：疫情防控期间，口罩作为劳动防护用品，应由企业无偿提供给员工，然而，广西南宁这家公司竟拿口罩代替工资发放，让人啼笑皆非。疫情期间如此做法，难以掩盖企业的劳动违法事实，看似在为员工着想，实则是为了转嫁劳动防护成本，相当于变相减薪行为，严重侵犯了劳动者的合法权益，劳动监察等监管部门应当予以及时纠偏。此外，南宁市人社部门送法进工地，让广大务工人员了解劳动法规知识，提高他们的法治维权意识，值得肯定和点赞。